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Анотація. У роботі досліджуються питання щодо реалізації міжпредметних зв’язків на уроках математики в сучасних зага-
льноосвітніх навчальних закладах. Зокрема, закцентовано на тому, що міжпредметні зв’язки сприяють формуванню прикла-
дних умінь і навичок, міцнішому оволодінню учнями навчальним матеріалом, формуванню стійкої мотивації до вивчення 
математики в сучасних ЗНЗ з урахуванням їх рівневої і профільної диференціації та на застосовуванні математики для 
розв’язування конкретних практичних задач.  
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Постановка проблеми. Сьогодні в старшій школі 

України реалізується профільна модель диференціації 

математичної освіти [10, 18], яка надає можливість ко-
жному випускнику ЗНЗ вільної самореалізації і проду-

ктивної діяльності у його майбутньому житті, забезпе-

чує конкретними математичними знаннями, необхід-

ними для застосування у практичній діяльності й для 

вивчення суміжних дисциплін, що є визначальним в 

інтелектуальному розвитку кожного учня. Отримані в 

ЗНЗ знання мають бути для випускника надійним засо-

бом орієнтації в довкіллі, базою для продовження осві-

ти. Власне це і визначає важливий аспект взаємозв’язку 

навчання математики і розвитку математичної науки. 

Крім того, світовий досвід свідчить про те, що інтен-

сивному зростанню економіки у різних країнах переду-
вали реформи освіти та престиж знань. Лише на основі 

профільного навчання можливе отримання нових 

знань, що складають базу даних, максимізовану потре-

бами суспільства в цілому і мінімізовану можливостя-

ми учнів, їх інтересами і схильностями, і яка призначе-

на, передусім для встановлення гармонійного поєднан-

ня цілей, що переслідує певна людина і суспільство 

загалом.  

Очевидно, що така обставина вимагає системного 

підходу до аналізу математичної освіти упродовж 

навчання у ЗНЗ та її реалізації на принципах міжпре-
дметних зв’язків.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-

мам міждисциплінарних зв’язків у ЗНЗ присвячено 

низку праць відомих вітчизняних і зарубіжних науков-

ців, зокрема П.Р. Атутова, С.В. Бабаджанян, Г.І. Бату-

ріної, В.Г. Бевз, Г.В. Бібік, М.Я. Віленкіна, С.М. Дво-

ряткіної, О.І. Єфремової, І.Д. Зверєва, Д.М. Кирюшкі-

на, П.Г. Кулагіна, В.М. Максимової, М.М. Моісєєва, 

В.М. Монахова, А.Г. Мордковича, М.М. Скаткіна, 

Г.Ф. Федорець, В.М.  Федорової, Г.Б. Шахбазян та ін., 

які наголошували на необхідності орієнтації передачі 

знань та їх засвоєння з позиції міждисциплінарного 
підходу. У працях [1, 8, 13-15, 19, 20] та ін., присвяче-

них проблемі реалізації міжпредметних зв’язків у на-

вчанні, значною мірою розроблено питання їх визна-

чення та класифікації; акцентовано увагу на різних 

аспектах методики використання міжпредметних 

зв’язків у процесі навчання: поетапне формування мі-

жпредметних понять, використання проблемних запи-

тань і задач міжпредметного характеру, різні засоби і 

міжпредметні прийоми реалізації міжпредметних зв’яз-

ків та видів позакласної роботи.  

Незважаючи на обшир наукових досліджень, присвя-

чених різним аспектам досліджуваної проблеми, про-

стежується недостатність досліджень, які б ілюстру-
вали вивчення означеної проблеми з урахуванням 

профільної диференціації і розширення мережі спеці-

алізованих загальноосвітніх навчальних закладів.  

Метою статті є дослідження особливостей міжп-

редметних зв’язків і прикладної спрямованості зага-

льноосітнього курсу математики в сучасному ЗНЗ.  

Виклад основного матеріалу дослідження. В су-

часній системі загальної освіти математика посідає 

вагоме місце, причому цінність математичної освіти 

полягає в практичних можливостях математики, її 

методів і результатів для глибокого розуміння прак-

тичних ситуацій і для пізнання закономірностей до-
вкілля, що можливе на основі міжпредметних 

зв’язків. Задача підвищення якості знань учнів потре-

бує спрямованості навчання на систематизацію, пог-

либлення і узагальнення знань.  

Дослідження останніх років підтверджують, що ні 

вік учнів, ні характер формуючих понять не є основ-

ним фактором; основним є шлях формування понять, 

уміння відшукувати необхідні форми діяльності. Для 

того, щоб поняття, відношення і зв’язки між ними 

стали надбанням свідомості учня, варто включати їх в 

практичну діяльність в якості її необхідних умов і 
компонентів.  

Міждисциплінарність є вимогою слідувати духу 

науки і не опирається на певну науку, а складає осно-

ву способу осягнення світу. Отже, уявлення про нау-

кову картину світу є інтегративною формою презен-

тації результатів усіх галузей науки. А тому поряд з 

програмами, що реалізують базову компоненту осві-

ти, передбачаються програми, які поглиблюють зміс-

товні лінії базового компонента у відповідності з ін-

тересами та схильностями учнів [18]. У старшій школі 

ефективними є класи з поглибленим вивченням мате-

матики доповнені позакласними формами занять.  
Зазначимо, що здатність запам’ятовувати нове, на 

основі раніше відомого, не має завершуватися лише 

внутріпредметними зв’язками, водночас з ними міжп-

редметні зв’язки дають можливість учню побачити 

об’єкт, що вивчається, з різних боків у процесі предме-

тних дій і запам’ятати його на основі міжсистемних 

асоціацій. Отже, використання міжпредметних зв’язків 

є важливим засобом покращення памяті, тобто сприяє 

кращому запам’ятовуванню запропонованого матеріа-

лу та його відтворення, впровадження елементів твор-
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чості, новизни, оригінальності в продуктивну розумову 

діяльність учня і стимулом для набуття ним нових 

знань у результаті взаємодії із загальними для низки 

предметів об’єктами пізнання. А тому найперспектив-

нішим і актуальним засобом реалізації міжпредметних 

зв’язків, на наш погляд, є включення у процес навчан-

ня міжпредметних задач, вибір методики розв’язання 

яких обумовлено, передусім, потребою науки. Вважає-

мо, що при цьому перспективним є створення єдиного 
освітнього стандарту за яким можна розглядати такі 

етапи процесу математизації: переведення запропоно-

ваної реальної задачі на мову математичної теорії 

(створення математичної моделі задачі: рівняння, фор-

мули тощо); розв’язання задачі в межах математичної 

теорії; переведення математичного розв’язку задачі на 

мову, якою було сформульовано вихідну задачу.  

Розглянемо процес взаємодії математики з довкіл-

лям на прикладах розв’язування таких задач.  

Задача 1. Розрахувати необхідну кількість кас у 

торговельних центрах з метою уникнення черг.  

Розв’язанння. Учителю варто пояснити, що для пе-
реведення умови задачі на мову математики варто 

виокремити необхідні для розв’язання дані і за допо-

могою математичних співвідношень описати зв’язки 

між ними.  

Очевидно, що потрібно ввести такі характеристики: 

k – необхідна кількість кас, t – час обслуговування 

одного покупця, T – тривалість роботи магазину, N – 

кількість покупців, що побували у торговельному 

центрі.  

Тоді упродовж робочого дня одна каса може 

обслужити T/t покупців, отже, число кас k потрібно 

взяти таким, щоб Nk
t

T
 . Отримане співвідношення 

є математичною моделлю задачі.  

Наступним кроком є розв’язання отриманої моделі. 

З отриманої рівності знаходимо число кас tk
T

N
 .  

Отже, щоб в торговельних центрах не створювали-

ся черги, число кас має бути рівним чи більшим за 

отримане значення. Число k вибирають так, щоб воно 

було найближчим натуральним, що задовольняє 

нерівності tk
T

N
 .  

Водночас вчитель зазначає, що за t взято середній 

час проходження покупця через касу, але за касовим 

апаратом сидять працівники, що працюють з різною 
швидкістю, крім того, в торговельному центрі щоден-

но буває різна кількість покупців та й різна інтенсив-

ність їх потоку упродовж дня, тобто число покупців, 

яких обслуговує каса за одиницю часу. Для точніших 

і достовірніших розрахунків потрібно замість серед-

нього значення величини N/T взяти максимальне 

значення цієї величини, тобто )/(
,

max TNa
TN

 .  

При вивченні об’єму куба на уроці математики (чи 

властивостей концентрованої сірчаної кислоти на 

уроці хімії) може бути використано таку задачу.  

Задача 2. У концентрований розчин сірчаної кисло-

ти поміщено мідний куб, ребро якого дорівнює 5 см. 

Через деякий час маса куба зменшилася на 0,96 г. Ви-

значити, на скільки зменшилися розміри куба (розмір 

ребра куба), якщо густина міді дорівнює 8 г/см3.  

Розв’язанння. Будемо вважати, що мідь кожної 

грані вступає в реакцію рівномірно, тому у певний 

момент реакції в кислоті буде перебувати куб, але уже 

менших розмірів.  

Введемо такі позначення: х – ребро куба,  – гус-
тина міді, V – об’єм куба, тоді об’єм куба до зану-

рення дорівнює V=х3. З іншого боку, V= т/, де т – 
маса куба. Знайдемо на скільки зменшилася маса куба 

після реакції, якщо її позначити через ΔV, то 

ΔV=0,96/8=0,12 (см3).  
Оскільки ΔV у точці х можна наближено замінити 

диференціалом dV в цій же точці, тобто ΔV≈dV, де 

dV=V'(х)·Δх, V'(х)=3х2, то врахувавши, що х=5 см, 

отримуємо 

0,12≈3·52·Δх,  

звідки Δх≈0,0016 (см). Отже, ребро куба зменшилося 

на 0,0016 см.  

Задача 3. Швидкість розмноження бактерій пропо-

рційна їх кількості. У початковий момент часу t=0 

було 100 бактерій, а упродовж 3 годин їх число под-

воїлося. Знайти залежність кількості бактерій від ча-

су. У скільки разів збільшиться число бактерій упро-
довж 6 годин?  

Розв’язанння. Учителю варто пояснити, що задача 

виникла з реальних життєвих ситуацій, наприклад, 

при певних гострих респіраторних захворюваннях, 

пневмонії, паличці Коха, сальмонельозі тощо.  

Нехай х – число бактерій, наявних на даний момент 

часу. Тоді, за умовою задачі  

kx
dt

dx
 ,  

де k – коефіцієнт пропорційності, звідки х=Сеkt, де С – 

стала.  

Для визначення константи С використаємо почат-

кову умову: х(0)=100. В результаті отримаємо С=100, 

отже,  
х=100еkt.  

Коефіцієнт k визначимо з умови х(3)=200. Отриму-

ємо, що 200=100е3k, звідки еk=21/3. Тоді шукана залеж-

ніть має вигляд  

х=100·2t/3.  

Звідси х(6)=100·26/3=400, тобто упродовж 6 годин 

кількість бактерій збільшиться у 4 рази.  

Зазначимо, що рівність kx
dt

dx
  є математичною мо-

деллю процесу розмноження бактерій.  

З викладено випливає, що в методиці навчання учнів 

використовувати міжпредметні зв’язки потрібно акце-

нтувати увагу на таких моментах: пояснення нового 

навчального матеріалу проводити з використанням 

фактів і понять з певного навчального предмета для 

підтвердження розглядуваних теоретичних положень, 

приділяти увагу самостійному застосуванню учнями 

відомостей із споріднених дисциплін, навчити учнів 

застосовувати поняття, факти, закони і теорії для пояс-
нення явищ, що вивчаються на уроках математики й 

інших навчальних дисциплін. Крім того, варто врахо-

вувати, що кожний навчальний предмет впливає на 

систему знань учнів не лише своїм змістом, а й мето-

дами, застосування яких при викладанні інших предме-

тів підвищує ефективність навчального процесу.  
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Висновки. Підсумовуючи вище сказане, варто зазна-

чити, що застосування математичного методу до кон-

кретних явищ довкілля базується на тому, шо в про-

цесі їх вивчення можна тимчасово відволікатися від 

якісної природи явищ і зосереджувати увагу на кіль-

кісних закономірностях відповідних процесів, це до-

зволяє застосовувати математичні методи для різних 

за природою явищ природознавства, техніки, еконо-

міки тощо.  

Крім того, профільна диференціація навчання перед-

бачає специфічні особливості викладання математики, 

а виокремлення варіативного і базового компонента 

математичної освіти сприяє взамопов’язаному на-

вчанню математики й інших предметів на основі між-

предметних зв’язків. Водночас планування міжпред-

метних зв’язків надає вчителю надійні засоби цілесп-

рямованої, керованої інтеграції і синтезу знань, що 

сприятиме формуванню прикладних умінь і навичок 
учнів та мотивації щодо вибору ними професії.  
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Methodical features of realization of intersubject connections on the lessons of mathematics in modern general educational 

establishment 

I.V. Zhitaryuk, R.S. Kolisnyk, N.M. Shevchuk 
Abstract. Questions that touch realization of intersubject connections on the lessons of mathematics in modern general educational 

establishments are in-process investigated. In particular attention is accented on that intersubject connections assist forming of the 
applied abilities and skills, to more strong capture by students by educational material, to forming of proof motivation to the study of 
mathematics in modern general educational establishments taking into account their level and profile differentiation and on applica-
tion of mathematics for the decision of concrete practical tasks. 
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